

我与红河日报共成长

牵手同行共成长

◎张鸿昌

1980年7月1日,《红河日报》沐浴着改革开放的春风复刊了。当时,我在蒙自县委办公室工作,刚复刊的《红河日报》我有幸在第一时间得以目睹。也就是从那个时候起,我和《红河日报》结下了不解之缘。我自费订阅了《红河日报》,每期必读,并且读得认真仔细,读后装订成册收藏。

复刊的第一期《红河日报》上,载有报社编辑部的《复刊致读者》和《稿约》两篇文章。我反复读后并琢磨,按编辑部的要求鼓起勇气,大着胆子为《红河日报》写稿、投稿。1980年9月26日,我写的消息《蒙自725对夫妻领取独生子女证》在报纸上变成了铅字,虽是“豆腐块”,但我心里却有着说不出的高兴。

从那以后,我工作之余笔耕不

止、投稿不断。每逢稿子被采用,我都要与原稿作比较,我是怎么写的,编辑老师是怎么改的。慢慢地,我初步掌握了新闻写作的要领,采写的稿子质量有所提高,并注重把字写得认真规范。1981年,有31篇稿子在《红河日报》“露脸”;1982年,被《红河日报》采用的稿子增至37篇,其中,《蒙自造纸厂从市场和本厂实际出发,组织待业青年培育平菇菌》和《农村包干到户后如何搞好公益事,蒙自推行社员义务工制度》两篇稿子还分别上了《红河日报》头版头条,报社编辑部分别为两篇稿子配发了“评论”和“编后”。

1985年,在《红河日报》复刊5周年的时候,我以优秀通讯员的身份参加了报社召开的通讯员工作会议。会上,报社为参会通讯员颁发了《新闻写作学步》一书。此书对于初学新闻的我好似雪中送炭。

我反复学习和实践,对提高新闻写作能力受益匪浅。

1990年,时逢《红河日报》复刊10周年。报社编辑部又独具匠心,编辑出版了《寸心集——*红河日报*复刊十周年作品选》。这些作品,从不同的角度记录了《红河日报》复刊10年来始终与红河人民心连心、同呼吸、共命运,在改革开放的道路上不断前进的步履,是各条战线上的行家里手、专家学者的杰作。我反复读后深受教育和启迪,真可谓“文章千古事,得失寸心知”。这本有些发黄的《寸心集》,我至今小心珍藏,爱不释手。

45年来,我与《红河日报》相伴、牵手同行,我的200余篇稿子被《红河日报》所采用,如今每每我翻阅这些被采用的稿子时,铅字的油墨依旧散发着淡淡的清香,心中的责任感、成就感和担当精神油然而生,让我感到十分的欣慰和自豪。

45年来,我与《红河日报》牵手同行,“爬格子”学有所成,曾受多家单位相邀,为其通讯员和新闻写作爱好者讲授新闻写作知识。多年来,我参与或独立编纂出版了《蒙自县志》《蒙自年鉴》等一批地方志书和《蒙自县七十年》《蒙自县干部实用手册》等书籍。1998年8月,获云南省出版专业副编审评委会评定的出版专业副编审专业技术职称。

这一切,都与《红河日报》及其编辑老师的帮助指导息息相关,与那本《新闻写作学步》息息相关。《红河日报》是我名副其实的良师益友。如今,我已年过八旬,但我仍然是《红河日报》的忠实读者,我与《红河日报》的情缘难舍难分,我将和《红河日报》相依相伴,牵手同行共成长,直到永远。

我与《红河日报》共成长

◎吴敏

我不记得具体什么时候开始阅读《红河日报》,只记得青年时期,无论寒暑,我都风雨无阻地到个旧市图书馆看报纸。我从《红河日报》上了解红河州的政策信息,拓宽视野和认知,增加知识储备。《红河日报》就像一位知识渊博且有趣的师者,为我打开新世界的大门。

后来我通过考试到个旧市委政研室工作,依旧每天阅读《红河日报》,尤其注重各地发展的经验做法,看到其他县(市)的同志在《红河日报》上发表信息,我格外羡慕。我也学着投稿,但未被采用。《红河日报》就像一位严厉的老师,让我认识到工作的差距及写作方面的不足。

2021年,我到易地扶贫搬迁安置点驻村,我心怀梦想,决心把学到的理论知识与好的经验做法用到促进搬迁群众的生产生活上。当时正值中国共产党成立100周年,我们发挥群众创意,尽己所能、各展所长,组织了庆祝活动。虽然我们没有专业的舞台,没有专业的歌唱家及舞蹈家,但是搬迁群众自信、自强,展演了自编自唱的歌曲及彝族三弦舞,展示了民族刺绣等手工艺品。报社记者第一时间赶到,为我们记录活动过程,我很感动,群众也很高兴。

2023年,我到个旧市宝华街道办事处工作,成为一名应急管理人员。我组建了由30人构成的街道应急救援摩托车队,与社区地震应急“第一响应人”一起参加综合性应急救援训练。在汛期,我们冒雨排查地质灾害隐患点、山边及建筑挡墙的安全隐患,拉警戒线,转移受灾群众,发放紧急转移避险救助金,安抚群众情绪……这其中的一些思路和做法,就得益于《红河日报》相关文章启发。

我依然坚持阅读《红河日报》,不时投稿,也融会贯通,利用微信公众号向群众宣传防灾减灾及地震科普知识,让群众在刷手机时就能提升防灾减灾救灾能力。

《红河日报》陪伴我走过从青年到中年,值此复刊45周年之际,我愿《红河日报》始终做好党的政策主张的传播者、时代风云的记录者,始终与党同心、与人民同频、与时代同行。

电笔·钢笔



向阳花开

房春东 摄

引领我走向文学之路

◎听松

与《红河日报》结缘,那还是30年前的事了。那时的自己刚刚参加工作,在一个远离都市繁华的偏僻山区乡(镇)。在那没有手机、没有网络,也没有几个人拥有电视机的年代里,想要了解一点山外的信息实在是不容易,要么是道听途说,要么就是看看报纸,或者也听听收音机,再或者只能是看看星星、看看花开花落,做一个两耳不闻窗外事的人。还好,单位订了《云南日报》《红河日报》等两三份报纸。虽然报纸送到我们手中时,新鲜资讯都早已成了旧闻,我们甚至调侃看到的都是“晚间新闻”。但至少我们可以了解一些山外发生的事情,通过《红河日报》还可以了解一些身边发生的大事小情,可以让自己觉得依然紧跟着世事的变迁,没有被那个时代所遗忘。因此,我对于这份报纸的阅读会格外地认真、仔细。有时无聊,还会反复翻看几遍,甚至会用读报纸上的文章来练习自己的普通话。

当然,最喜欢的还是《红河日报》的副刊版面,这或许缘于自己从小对于文学的那一点点兴趣。而且在那些作家饱含真情的文字里,可以让我的心灵又一次地被洗涤,并沉浸 在那些温

暖的文字里,与作家们一起感受人间的悲欢离合、世事冷暖。后来,我也试着用文字来记录离家的苦楚、情感的纠葛以及青春的躁动。那些稚嫩的文字有一次被一个朋友偶然看到,在他的肯定及鼓励下,我也试着给报纸投稿。2009年11月4日,那是一个值得铭记的日子,我的一篇小短文《秋意人生》被《红河日报》副刊版面采用。当文字变成铅字,我的那一点懵懂认识,得到了极大地鼓励和肯定。在这样的激励与触动下,我继续坚持创作,不断投稿。慢慢地,那些倾注了自己情感的文字越来越多地在副刊版面刊发,我甚至每天都会期待着《红河日报》送来。虽然我知道,副刊版面一周才有一期,但只要收到报纸,我都会迫不及待地搜寻自己的文字能否如愿被刊发。当然,假如未能如愿,我也不会气馁,会坚持向那些优秀的作家们学习。有时,自己的创作也会遇到瓶颈、困惑甚至迷茫,但翻阅那些变成了铅字的文章,内心又会心生无限的感慨,激发自己坚持写下去。

在这么多年的写作与投稿中,《红河日报》的编辑是我接触到的最负责任且大力扶持文学爱好者编辑。2013年2月18日我写的一篇《想家,却不敢回家》的散文在《红河日报》刊发。正是有了《红河日报》的鼓励和引领,才让我一直坚持在艺术追求的道路上,为自己的人生添加上了一抹最亮丽的色彩。

发,时任《红河日报》编辑的杨品老师,在后来的一次文学活动中还与我提及此文,询问当时创作的灵感以及素材的来源。他还说,这是他印象比较深刻的描写现实题材的文章之一,虽然内容与当期的主题不太契合,但他还是坚持刊发了那一篇作品。随后还鼓励我要坚持创作,坚持用心去写,创作出更多更好的作品。

在老师们的谆谆教诲与引导下,我也一直坚持写作,走向了一条自己所热爱的文学道路,并将写作变成了坚持至今的一件事。我先后在《红河日报》刊发散文、诗歌、小小说、小品剧本等文学作品在《中外文艺》《中国文学》《人民日报》(海外版)《散文选刊》等321个国内外报纸、杂志刊发。

后来,我又将自己的摄影作品向《红河日报》投稿,有39幅摄影作品被刊发。在得到编辑老师的肯定之后,我又向其他刊物进行投稿。目前已在132个报纸、杂志刊发。

正是有了《红河日报》的鼓励和引领,才让我一直坚持在艺术追求的道路上,为自己的人生添加上了一抹最亮丽的色彩。

◎朱敏竹

我在《红河日报》办公大楼做了8年多的水电工,日日与扳手、电笔为伴,不承想竟与《红河日报》结下了一段墨缘。

起初,我只是在工作空闲之余涂些风景,建水双龙桥的轮廓、蒙自南湖的波光,渐渐在笔下成型。这些画,本不过是消遣罢了,像墙里自顾自开的小花,无人问津。

那日,我正在专心地画画,《红河日报》白鹤版的编辑老师路过,无意偏头看见了我的画,他拿起来细看,忽然道:“老朱,你这桥画得可以。”我讷讷地应道:“业余爱好,画得不好。”他说可以向他投稿,我将信将疑地加了他的微信,把我的画一股脑全发给了他,并未当真。谁知没过几天,在2024年7月21日《红河日报》白鹤版上,我画的《建水双龙桥》当真印在版上——“建水双龙桥(钢笔画)朱敏竹画”,叫我怔了半天。平生第一回,我的名字不是出现在工单上,而是端端正正地依偎在画作下。我从未想过,自己的钢笔画还能在新闻纸上留下艺术的痕迹;更没想到,因为《红河日报》,我这个默默无闻的水电工,竟能以另一种方式被大家认识。

后来,2024年8月25日《蒙自南湖》、2024年9月1日《建水朱家花园》也陆续见报,我依然每日巡查水电路,空闲之余依旧画我的钢笔画。8年多来,我熟悉办公大楼里的每一根电线、每一处管道。然而,《红河日报》如同一扇通往新世界的窗,悄然为我打开了全新的视野。它让我明白,无论身处任何岗位,热爱与坚持都能让平凡的生活绽放光彩。未来,我希望用钢笔记录更多红河的美景,让更多人看到这片土地的风情。

感谢《红河日报》以及编辑老师,不仅让我的画有了归宿,而且让我的人生多了一份温暖的记忆。在这里,我不只是水电工,还是一个用笔墨诉说红河风景的人。